

Délvidék

Bácskai Napió
Politikai napilap
 Felelős szerkesztő: *Kónya Lajos*

MEGJELENIK	
mindenteljesen vasár- és ünnepnappal kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 200.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hozva	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-
Videkre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-

Utóhangok a vörös májusról

Kik hatalmaskodnak a nép felett, a munkásság verejtékkel szerzett keresetén? Válaszunk: a kalmárok, a nemzetközi, a szocialista agitátorok. De nemcsak mi válaszoljuk ezt a magyar nép millióinak nevében, hanem a keresztény munkások nagy tömege is, kiket nem sikerült, és hisszük, hogy nem is fog sikerül soha — a vörös járomba befogni azoknak, kiket a magyar fajhoz, a kereszténységhez sohasem kötött semmi jó kapcsolat és akik a magyar keresztény munkásságban mindenkor csak az eszközt látták, hogy önző céljaikat elérjék.

Jézust, az emberiség megváltóját zsidók feszítették keresztre s azok leszármazottjaiból Magyarországon is él vagy 800 ezer. Ezek nagy része, miután megváltották a földet az össze szerzett anyagi javakkal, most valami erkölcsi siker után kapkodnak és meg akarják váltani a népet is — a nemzetközi szocializmussal. Csak hogy per sze a „tisztességes“ polgári hasznót is zsebre teszik.

Nem az fáj nekünk, hogy ezek a nemzetközi urak jól élnek és hogy munka nélkül is megélnek (ez a körülmény legfeljebb a rendőrségre tartozik), hanem az a szomorú jelenség, hogy a céljaik elérésére elbolondított keresztény munkásokkal vértelve támadják a kereszténységet. Mintha bizony a kereszténység volna oka a nép nehéz anyagi helyzetének!

Es hogy van az, hogy ezek az urak mindig csak a keresztény egyházat és a papságot bántják és sohasem a rabbinusokat, a saktereket; — pedig mintha ezekhez több közük volna?!

A román békeszerződés aláírása.

B e c s, május 3. Irányadó körök véleménye szerint a román békeszerződést vagy e hét végén vagy a jövő hét elején írják alá a központi hatalmak képviselői.

Bolgár-török megegyezés Dobrudzsa ügyében.

B e c s, május 3. A bolgár és török delegátusok bukaresti utazását irányadó körök azzal magyarázzák, hogy sikerült Bulgária és Törökország között Dobrudzsa vitás kérdését elintézni úgy, hogy a központi hatalmak a román békeszerződést most már akadálytalanul és megegyezően aláírhatják.

A Kemmel hegynél fokozódott a tűzérési harc.

Német hivatalos jelentés: Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös és a német trónörökös hadseregei: A harc vonalakon a helyzet változatlan. A tűzérési harc, amely a Kemmel hegy szakaszán fokozódott, a Somme és a Luce patak között, Montdidiernél, Lassignynál és Noyonnál is több ízben feléledt. A harci tevékenység egyébként felderítésekre szorítkozott.

Albrecht württembergi herceg hadserege:

A lotharingiai arcvonalon a francia tűzérési tevékenysége délután élénk volt. Az ellenség kisebb előretöréseit visszavertük.

Kelet: Ukrajna: Szabasztopol előtt meglőrtük az ellenség ellenállását. A várost május 1-én harc nélkül megszálltuk.

Ludendorf, első főszállásmester.

A lengyel sereg szabadon mozoghat Ukrániában.

Berlin, május 3. Az itteni ukrán sajtóirodának jelentik, hogy a II. lengyel hadtest és az ukrán népköztársaság közt megegyezés jött létre, amelynek értelmében az ukrán népköztársaság elismeri a lengyel hadsereg alakulat semlegeségét s neki átmenetileg vendégszeretetet nyújt az országban. A lengyel seregek megengedik, hogy adott pillanatban fegyveresen szabadon elvonulhasson az ukrán állam területéről. Tartózkodási helyül a lengyel csapatok számára a csernigovi kormányzás egy részét jelölték ki, a rekvirálás jogával is felruházták, de védelmi és háborús intézkedéseket a lengyel sereg csak az ukrán állam tudtával és beleegyezésével rendelhet el.

A Clémenceau-Czernin ügyet egyelőre nem tárgyalják a franciák.

Genf, május 3. A francia kamara április 30-án újra megkezdte tanácskozásait, de a Clémenceau-Czernin-ügyetről és általában a politikai helyzetről a vitát a váltságos katonai helyzetre való tekintettel elhalasztották.

Poroszországban is elentétek vannak a választójog kérdésében.

Berlin, május 3. A politikai élet három nap óta a porosz választójogi reformért folyó harc jegyében áll. A választójog kiterjesztésének ellenzői a kormány nagy morális nyomásának ellenére kitartanak álláspontjuk mellett és készek a harcot végesvéig folytatni, tudván, hogy a választójogi reform nem csupán Poroszország, hanem az egész német birodalom sorsára döntő jelentőségű lesz. A legszélesebb körű nyitvanosság minden erőlködése kizáróan erre a választójogi harcra összpontosul, amely most érte el a döntő pontját és Németország fejlődésének fordulópontját jelenti.

Az angolok egyedül nem képesek a frontjukat tartani.

Zürich, május 3. Az angol csapatok a Langemark-Zillebeke frontszöglettel szemben fekvő vonalakban állanak. Itt olyan erős a németek nyomása, hogy a veszedelem feltartására francia és belga csapatokat kellett küldeni erre az arcvonalszakaszra.

Norvégiában is terjed a bolseviki-mozgalom.

Krisztiania, máj. 3. Norvégiában a radikális felforgató irányzat, amelyet a bolseviki-propaganda szit, aggasztó módon terjed és határozottan köztársasági jelleget ölt. Drontheimben negyvenhét, Krisztianiaiban tizennégy embert letartóztattak.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

A tanítók szervezkedése.

A székesfehérvári tanítók szervezete az ország összes tanítóihoz úgy a szabadkaihoz is a következő felhívást intézte:

Magyarország összes tanítóihoz!

Kedves kartársak!

Anyagi helyzetünk javításáról a jelen pillanatban senki sem gondoskodik. A leggyomorultabbak vagyunk az összes tisztviselők között, fizetésünk sokkal kevesebb, mint a legrosszabbul fizetett iparossegéd vagy földmunkás keresete.

Hivatalos kérésünkre memorandumainkra mindig a legmesszebb menő jóindulat biztosítása a válasz, amely jóindulat mindig megtörik „az államháztartás anyagi helyzetén.”

Meddig fogjuk még gyáván és meghunyászkodva tűrni ezt a régi recept szerinti állatást? Meddig fogjuk még a segínyt hordani ruhátlan és nélkülözös családunk előtt? Van-e még — a multnak sok arculesapása után — annyi önértet a magyar tanítóknak, hogy mint egy ember talpra álljon, fáradságos munkájáért becsületet bért kivívni.

Ha van ám lássuk. Az ország tanítósa fogja megmutatni, megérdemi-e sorsát, vagy jobbra érdemes?

Székesfehérvár tanítósa megalkototta a tanítók szervezetét s az első ülésen elhatározta, hogy felszólítja az ország összes városainak tanítósaikat, hogy iskola-fenntartó jellegre való tekintet nélkül azonnal szervezkedjék, válaszon végrehajtó bizottságot, hogy egy két hónap alatt teljesen szervezetten állhasson a tanítósa a miniszter és a kormány elé, tisztességes anyagi ellátásának haldéktalan megadása ügyében.

Az idő gyorsan fut, a nélkülözés nehéz! Nincs veszteni való időnk. Ha megtörténik városonként a szervezés, a kiküldöttek Budapesten megalakítják „Magyarország Tanítóinak Végrehajtó Bizottságát.”

Az eddigi tanítói szervezetek nem feleltek meg céljaiknak. Ne keressük ott az okokat, hanem teremtsünk új szervezetet azonnal, olyant, amely a beléhelyezett bizalomnak meg is tud felelni!

Székesfehérvár, 1918. ápr. 12.

Kartársi üdvözléssel:

A székesfehérvári tanítók szervezeteinek végrehajtó bizottsága.

Szerencsétlenül járt művezető.

— A tolatómozdony egyik lábát tőből levágta. —

A szabadkai pályaudvari front napi rovatában ismét följegyezhetünk egy esetet.

Ma hajnalban 4 órkor Szlovák Jenő máv. művezető egy tolató mozdonyra akart felugrani; de lába a mozdony lépcsőjéről lecsúszott és a kerekek alá került, a melyek azt tőből levágták.

A szerencsétlenül járt művezetőt a mentők részesítették első segélyben és életveszélyes sérüléseivel a Mária Valéria kórházba szállították.

Tisztviselői tejcarnokot Szabadkára!

— Gondoskodni kell a tisztviselők megélhetéséről. —

Mióta megalapították a szabadkai Tisztviselő Otthont, egy kis gondoskodás történt a tisztviselőkről is. Ez azonban, különösen most a háboruban, még nagyon csekély ahhoz, hogy lényegesen javítsa a tisztviselők megélhetését. Akik a tisztviselő-konyhában étkeznek, azok érzik a szervezkedés áldásos hatását legjobban, de többiek csak kicsi mértékben. Ennek legfőbb okát mi abban látjuk, hogy nincsen alkalmas helyiség ahol különböző bevásárló terményeket elhelyezhetnének kiosztás végett.

Az Otthon mai helyiségei magas emeleten vannak. Ha találnának olyan helyet a Tisztviselő-Otthon részére, mely földszinten van és amely egyébként is nagyon alkalmas, sőt alkalmasabb volna az egyesület céljaira a mostaninál — amit mi remélünk, hogy lehet találni — akkor sok életrevaló tervet lehetne megvalósítani. Ezek között is legfontosabb volna egy

tejelárusító csarnok létesítése. Tudjuk, hogy igen sok szabadkai tisztviselő családja nem juthat tejhez. Az Otthon, főként mostani tevékeny igazgatójának, Miklós Imrének a révén, azt hisszük, könnyen elláthatna az egyesület tagjait. De lehetne egyéb élelmiszereket és közszükségleti cikkeket is beszerezni nagyban. Így pl. általánosabbá kellene tenni a fa- és szénbeszerzést.

Ezekkel az akciókkal mindjárt mást is el lehetne érni, még pedig az egyesület gyarapodását. Aki ugyanis a Tisztviselő Otthon révén akar elérni valamit, köteles lenne pártoló tagnak belépni az egyesületbe. Ha látják az emberek a nagy eredményeket, tömegesen fognak belépni. Az egyesületnek pedig ilyformán, egyik nagy hivatása volna az összes tagok részére egyet-mást beszerezni. Így érhető el legjobban igazi célját: a tisztviselők sorsának a megkönnyítését.

Aki háromszor kapta meg az arany vitézségi érmét.

Ribeczki Ferenc tiszthelyettes gyönyörű példáját adta a hazáját szerető bátor katonának. Mint egyszerű köztisztviselő vonult be a háboru elején katonának és vitézségével tiszthelyettségé küzdötte fel magát, továbbá megszerezte kis- és nagy- ezüst vitézségi érmét, azonkívül az arany vitézségi érmét három ízben. A ritkaságon kívül még hős igen egyszerű ember volt. Polgári állására nézve végrehajtó volt Buczaczban. Senki sem sejtette, hogy ebben az egyszerű hivatalnokban oly hősi lélek lakozik és hogy ez az ember, akinek élete akták és papirosok közt telt el nyugodt egyformasággal, mennyire harca termett.

Első hőstettét Iwangerod mellett vívott harcokban követte el, amikor szakaszparancsnokát egy-

maga kimentette az oroszok gyűrűjéből és ezáltal megakadályozta, hogy katonáinak között zavar támadjon. Arany vitézségi éremmel tüntették ki és altisztvé léptették elő.

Az aranyérmét másodszor ügyes földerítésével érdemelte ki, amikor nemesak fontos jelentéseket, hanem foglyokat is szállított be. A jelentések csatadöntők voltak. Ekkor tiszthelyettségé léptették elő.

A harmadik arany vitézségi érmét a Görz melletti harcokban kapta, amikor hősi magatartásával — jóllehet akkor már megsebesült — a csata sorsát javunkra döntötte el. A harmadik arany vitézségi érmét csak halála után kaphatta meg, ugyanis egy elleneséges kézigránát érte, amely kioltotta életét.

Jakobcsics Elemér huszárhadnagy öngyilkossága

Megdöböntő öngyilkosságról kaptunk ma hírt. Jakobcsics Elemér 4-es honvédhuszárezredbeli hadnagy tegnap éjjel Budapesten főbelötte magát és nyomban meghalt. A tragikus véget ért hadnagy azért lett öngyilkos, mert a házassága elé akadályok gördültek. — Jakobcsics Elemér körülbelül hat héttel ezelőtt megismerkedett egy zsuron Nagy Erzsébettel, Nagy Károly székesfővárosi mérnök leányával. A hadnagy ezután sürűn járt fel a mérnök házába és közte és a leány között csakhamar mély szerelem fejlődött. A hadnagy kijelentette, hogy nem tud élni a leány nélkül és megkérte a kezét. A leány atyja attól tette függővé az eljegyzést, hogy Jakobcsics Elemér édesanyja beleegyezik-e a házasságba. A hadnagy többször kérte édesanyjának a beleegyezését, de eredménytelenül.

A hadnagy néhány nappal ezelőtt fent járt a leánynál és kijelentette, hogy három napi terminust adott az édesanyjának a beleegyezés megadására. Ha nem egyezik bele, — mondotta — akkor ő

már tudja, hogy mit fog tenni. Tegnap este fél hét órkor ismét felment a mérnökhöz, nyolcig egész jókedvűen beszélgetett vele, aztán Erzsékével és a leány édesanyjával az Intim-kabaréba ment. Utána megvaesoráztak és haza indultak. Ekkor már negyedégy felé járt az idő. A Vörösmarty utca 61 számú ház kapujában, ahol Nagyk laknak, a hadnagy elbucszott a lánytól és édesanyjától és a ház-mester becsukta a kaput. Rögtön ezután dörmögés hallat-zott. A lány és édesanyja kirohantak a kapun és a földön fekvő, eszméletlenül találták Jakobcsics Elemért. A hadnagy revolverével a jobb háltékába lőtt és nemsokára meghalt.

Az öngyilkos hadnagy 23 éves, negyedéves jogász volt. Apai részről tekintélyes vagyonnal rendelkezett, a gyámja báró Vojnits Sándor képviselő volt. Szabadkához rokoni kötelékek fűzték szülei révén.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma: Pálcs 34.

Költözködés súlyos balesettel.

— A megrakott kocsi átment mindkét kezén. —

A májusi költözködésnek is megvolt az áldozata. Kiss Imréné szabadkai lakos tegnap este felült a butorokkal megrakott kocsira és mikor a kocsi az Alsósánc-utóba ért az ut egy lejtősebb részénél a lovak hirtelen megszaladtak.

A megrakott kocsin ülő asszony a nagy rázkódástól leesett a kocsiról, amelynek kerekei mindkét karján átmentek és azokon nagy zuzott sebeket okoztak. Az esés következtében belső sérüléseket is szenvedett. Nagy tömeg verődött össze a baleset színhelyén és a mentőket telefonon értesítették az esetről, akik az asszonyt a kórházba vitték.

Az orvvadászok garázdálkodásai

— Rálőnek az emberre is. —

A háborus állapotok nemesak a betörők és a bicskások bátorságát növelték, hanem az orvvadászokét is. Szemtanuk állítása szerint annyira vakmerők, hogy az ember szemelátára lövik le a vadat és ha valaki megakadályozni merészel őköt, képesek fegyverüket használni ellene.

Tegnapelőtt a tuki úgarokban garázdálkodott négy orvvadász, tetemes kárt okozva a vadállományban. Ugyancsak aznap a palicsi halászsokot is meglátogatták és 20 hallal telt varsát emeltek el, mintegy 1200 korona értékben. A halászsok észrevették a tolvajlást és üzöbe vették őket mire a halat sem megvető orvvadászok több ízben visszalöttek. Szerencsére nem találtak el senkit.

A csendőrség erélyesen nyomoz az orvvadászok után, sőt mint értesültünk, azok kilétét is megállapították.

— Aki a verekedők közt békét akart A tegnapi katonaverekedés egyik megsztart áldozata, Szabó Antal örkülöniményi tizedes, aki állítólag a verekedés megállítására végett lépett közbe és kit a bajonettel hadonászó Kósz véletlenül szurt meg, a tartalékkórházba sérülésébe behalt.

Kökény Ilona, Vendrey Ferenc, Boross Géza, Czegléd Gyula kabaréja

pénteken est, május 3-án lesz a Belvárosi színház nagyszerű aprilisi műsorával a

Lifka moziban

Péntek, szombat, vasárnap A leggyönyörűbb magyar film!

A nász dal.

Művész történet négy felvonásban. Kedet d. u. fél 6 és este fél 9-kor

NAPI HIREK.

Ki lesz a Tisztviselő-Otthon elnöke? A szabadkai Tisztviselő-Otthonnak legutóbb megtartott közgyűlésén, mint ismeretes — *Oláh Ferenc* elnök lemondott. Most május 12-én, vasárnap délután 3 órakor lesz az új elnök-választás. A tagok nagy része szeretné elnöknek megnyerni *Biró Károly* dr. polgármestert, mint a városnak első tisztviselőjét, aki bizonyára szívével viselne a szabadkai tisztviselők érdekeit. Miként azonban értesültünk, másokat is tervbe vettek, hogy fölkérjék e megítélt, bár kissé terhes tisztviselő elfogadására. A választmányi ülés a legközelebbi napokban lesz.

Öz. Vujkovits Cz. Pálné temetése. Tegnap délután 4 órakor temették öz. Vujkovits Cz. Pálné néhai Vujkovits Cz. Pál törvényhatósági bizottsági tag özvegyét. A temetésen jelen volt dr. *Biró Károly* udv. tanácsos polgármester, dr. *Janiga János* országgyűlési képviselő, *Gyelmis Gerő* bankigazgató, volt orsz. képviselő. A beszédet *Vojnich Dezső* prépost plébános végezte. Képviseltették magukat a Ferencrendiek a sz. györgyi és a rókusai plébániák is.

Rögtönítelő eljárás Szabadkán. Már sokszor írtunk arról, hogy milyen lehetetlen közbiztonsági állapotok vannak Szabadkán. Ezek a felfordult közbiztonsági állapotok arra indították a városi hatóságot, hogy a város területére statáriumot kérjen. A statáriumot máre. 20-án ki is hirdették, azonban mindaddig nem volt arról hír, hogy rögtönítelő bíróság elé állítottak volna valakit. Most, mint értesültünk, e hó 8-án két delikvens fölött fog itélkezni a rögtönítelő bíróság. Az ítéletet nagy érdeklődéssel várják.

A bevárási engedélyek meghosszabbítása. A honvédelmi miniszter felhatalmazta polgármesteri hivatalt, hogy részére akiknek a bevárási engedély iránti kérelmük tárgyalás alatt áll, e hó 15-éig érvényes igazolványt adjon ki. Ezeket az igazolványokat, valamint az április 30-án lejárt bevárási engedélyeket az illetékes katonai és rendőri hatóságoknak e hó 15-éig igazolásként kell fogadniuk.

Karambol Bajmokon. Ma délelőtt súlyos kimenetelű karambol történt Bajmokon. A zombori személyvonat beleszaladt egy veszteglő tehervonatba és összetört. A sebesültek száma igen nagy. A karambolról bővebb részletek még eddig nem érkeztek.

A herceghalmi katasztrófa végakordja. A pestvidéki kir. törvényszék vádtanácsa ma délelőtt tárgyalta a herceghalmi vasuti katasztrófa ügyét. A kir. ügyészség vádat emelt *Vida János* főmozdonyvezető, *Müller Vendel* forgalmi tiszt, *Csölle Péter*, *Dollák Károly* és *Horváth György* mozdonyvezetők ellen közveszélyű cselekmény miatt. A vádtanács, — dr. *Komlóssy Béla* védő kifogásai alapján — mivel úgy látta, hogy

Dollák és *Horváth* nem követtek el mulasztást a szerencsétlenség dolgában, az ellenük folytatott eljárást megszüntette. Hasonlóképpen bírálta el a vádtanács *Csölle Péter* ügyét is, noha ő nem élt a vádirat ellen kifogással. A törvényszék vád alá helyezte *Vida Jánost* és *Müller Vendelt*. Az utóbbi azonban aligha állhat helyt cselekedetéért, mert a borzalmas katasztrófa hatása alatt megőrült és már hónapok óta a lipótzmezei tébolydába van interálva.

Esperanto-lap indítása. A magyarországi esperantisták még április 14-én, dr. *Zansenhof L. Lajos*, — az Esperanto-nyelv alkotója — egy éves halálának évfordulóján gyűlést tartottak a fővárosban és elhatározták, hogy egy esperantonyelvű lapot indítsanak az esperantisták általános óhajára. A lap előfizetésére, illetve egy anyagi, mint erkölcsi támogatására most küldik szét a felhívást, melyet a *Délvidék* is elsőrangú kötelességének tart a legszélesebb körökben propagálni. Mint a felhívás írja, a lap előfizetési ára előreláthatólag nem fogja meghaladni az évi 6 koronát. A megindítandó lapra vonatkozóan felvilágosítást szerkesztőségünk is nyújt. Előfizetni lehet szerkesztőségünkben és *Sátorné Etelkánál*, a szabadkai csoport elnökönél.

Légforgalmi minisztérium Amerikában. Érdekes hírt hoz a *Daily Telegraph* egyik számában. Azt írja, hogy az Egyesült Államokban légforgalomügyi minisztérium felállítását tervezik, amely az egész repülőgépipart is felügyelet alá fogja venni. A légi szolgálat hitelére erre való tekintettel további 600 millió dollárral vagyis a mai árfolyam szerint 4800 millió koronával fogják emelni. Elhatározták azt is, hogy egy bizottságot alapítanak, amelynek az lesz a különös rendeltetése, hogy az amerikai repülőgépek felfegyverzésének kérdésével foglalkozzék.

Kabaré a Lifka moziban. Fényes kabaré lesz ma este a Lifka-moziban. *Kökény Ilona*, *Vendrey*, *Boross*, *Ceglédi*, kedvelt pesti művészek, fényes műsor keretében lépnek fel. A kiváló pesti művészek előadása iránt nagy az érdeklődés.

A női haj veszedelme. Németországban már a női haját is rekvirálják. Egy kilónál többet könyörtelenül elkobozzák. Most hát örülhet, akinek csitri haja van. Kétszeresen. Mert a „hosszu haj rövid ész” jelgét is elkerüli a rekvirálással együtt. Csillag Anna most nem aktuális — térdig érő hajreklámjával. Sem a haját istenítő poémák. A *Loreley* émeletű refruje — vagy az *Aranyhajú Erzsike* regényhősnő, amely a 80-as évek fiatalágát egészen megbabonázta, most könyörtelenül megnyirbáltatnék. És *Jókay „Egy asszonyi hajszál”* megírásakor bezzeg nem gondolt arra, hogy hatóság tegye rá a kezét — az asszonyok e palástjára! Sámsonok sincsenek. Abszoln sem akad. Mert most minden számottevő férfi: katoná, nyirtott koponyával. Csak az öregje huzza megmaradt

gyér „fürteit” tar homlokára! Ugy hallani, kerékszíjnak használják fel — bőr híján a haját. Minden poézist kiöl a kérlelhetetlen háború! És a női szépség kilenc számottevő kelleke közül — egyiket — elkobozzák — könyörtelenül. (Ha majd akad pótlék.)

Meghaltak: *Málkovic Tamás* 3 éves, *Lukács Miklósné sz. Szalma Lujza* 35 éves, *Takács P. Simon* 2 éves, *Fejes Borbála* 1 hónapos, *Vavrik Pál* 13 hónapos, *Zamaruk István* 5 éves, öz. *Bozsákovics Jánosné sz. Evetovics Krisztina* 78 éves.

Törvényszéki tárgyalások. A szabadkai kir. törvényszék mint büntető bíróság főtárgyalásra a következő ügyeket tűzte ki: május hó 6-án: *Dubásy Antal*, *Kalmár Mátyásné* és egy társa, *Strosser Istvánné*, *Schádl Adámné*, *Fekete Mihályné*, *Benarik József*. — Május 8-án: *Sinka Antal*, *Szepesi Jánosné* és egy társa, *Aranyos Péterné*, *Nagy Antalné* és egy társa, *Molnár Jánosné*, *Weiszberger Mórné*, *Madár Istvánné*. — Május 10-én: *Csibi Julianna*, *Zemkó József* és 2 társa. öz. *Budincsevics Józsefné*, *Sziráczi József*, *Tóth Mihályné*, *Csöke Kálmán*.

CSARNOK.

A tisztiszolga.

A Kárpátoknak magas hegyormára
Uj tisztiszolgát küld a tartalék:
Üdvözlön süit rá a nap fényugára.
A régi legény, halálmortalék.

— A hadnagy ur, a dekkung előtt állva,
Szól félvállról — „Mit bámulsz oly bután
És miért marad a szájad egyre tátva
És mért fogod a osajkám oly sután?”

Nem láttál, ugye, Debrecennek táján
Ilyen magasló, fene ormokat?
Nos, tetszik, fiu? S hoztad-e a osajám?
Mert érzem ám — az anyját! — gyomromat!

Magát glédába vágva *Szondi Károly*.
— Mert így hívták az uj kutyamosót —
Hogy körülnéz a magas koronákon.
Az ajka osakugy röpti a szót:

„Ha lehordaná az Isten a vögybe,
Szabb lenne. ezt én állítani merem.
Alássan kérem, mán csak azé nézem,
Mert mifelénk az illen nem terem.”

— A osajkát nyujtván kellő tisztelettel
Mevakargatta a füle tövét,
S mert nom tartozott most már felelettel,
Tovább bámulta a sziklák kövét.

Bartók Márta.

KORZÓ MOZI

műsora.

Péntek—szombat—vasárnap
Psylander nagyszerű filmje

Játék a tüzellel

és
Alkoholmentes házaspár.

Vigjáték

Előadások: d. u. 8 este 1/2 9 kor
vasár és ünneppnap 1/2 3 4, 6, 1/2, 9

Az olasz hadseregben meglazult a fegyelem.

Lugano, május 3 Az olasz hadseregben a szökések oly nagy arányokat öltenek, hogy a katona szökevények ellen szigorított büntető eljárást kellett életbe léptetni.

Közgazdaság.

Délmagyarországi átmeneti rt. Szegeden e cég alát 1 millió K alaptőkével új vállalat van alakulóban Szegeden, amely karöltve működne a budapesti *Hadianyag-értékesítő* intézet rt.-gal, hogy a leszerelés folytán fölöslegessé, illetve nélkülözhetővé vált katonai javakat átvegye, forgalombahozza és értékesítse. A szegedi vállalat alapítói a várós, a Szeged-csongrádi takarékpénztár rt., a Kereskedelmi és iparbank rt., a Szegedi általános hitelbank, a Szegedi kenderfonógyár rt., a Magyar kender lenipar rt., és a Szegedi mezőgazdák szövetsége.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, *Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat* mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, *Rákóczi utca 20. szám*

Hirdetmény.

34./1918 ügyszám

Alulirt kir. közjegyző közhírré teszi, hogy *Rosenthal Gyula*, kiskvárdai lakos megkeresése re az általa *Plessz Henrik* budapesti lakostól és társaitól vásárolt és kifogásolt megromlásnak kitett mintegy 72 drb. 350 hektóliter úrtartalmú hordó, *Jánoshalma* községben 1440 sz. *Stein Simon*-féle házban és telepen 1918 évi május hó 10-én délelőtt 9 órakor közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igézőnek azonnali készpénz fizetés mellett elfog adatni.

Bácsalmáson, 1918 évi május hó 1-én

Kamarás Imre
kir. közjegyző.

Valódi amerikai

fogak és fog-sorok.

Különlegességek
fogászati munkákban,
aranyból és platinából,
valamint arany- és platinafogak, koronák és
hidak, ugyszintén szájpadiás nélküli fogak.
Fogtáras teljesen érésztelenítve és fogtömések (plombálások.)

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, *Kossuth-u.*, *Prokes-ház*. Telefon 58.

Bácskai utasok figyelmébe!
A „Délvidék” kapható
Zombor, Baja, Ujvidék és
Szabadka vasuti hirlap-
árusítóinál.

Mozgó-fényképszínház**Körző mozi műsora:**

Péntek — Szombat — vasárnap
Psylander fényes alakítása, a
 művész gyönyörű filmje: **Játék**
 a tüzzel, dráma 4 felv. **Alko-**
holmentes házaspár. A sze-
 zon kitűnő vigjátéka 2 felv.

Mesterdetektív **Stuart Webbs** izgalmas kalandja a **Sárga Ördög** 5 részben. Bemutatása vasárnap az **Apollóban.**

Főzni tudó **bejárónő** azonnali belépésre kerestetik.

Nojsek Géza
 fűszerkereskedőhöz
 Bercsényi és Deák utca sarok.

Viszketekséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja
 a Dr. FLESCHE-féle eredeti törv. védett

„Skaboform Barnaszir“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet dr. Flesch-féle kőrjünk. Probatégely 2-30 korona, nagy tégely 4 K., családi adag 11 korona
 Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszerár I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

Eladó jókarnan levő butor

I. kör Dezső utca 454. sz.

Több Répaátvevőt

keresek ez őszi idnyre jó díjazásat. Megbízható egyének ajánlkozásának az Ujverbázi Cukorgyárhoz. Ujverbász 2.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás
 csökkenése nélkül osakis

Tungsrám félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
 60 watt fogyasztásu

Tungsrám-lámpákat.**Ásvány kenő Hengerolaj gépszijpuhító Zsir Szijviaszok. KAPHATÓ**

Kertésznel nagytemplom hátmögött. Telefon 635. sz.

ELADÓ

170 Katasztrális holdszántó a **valkányi határban** vetéssel, fundus intructussal, a vasuti állomáshoz és órszágúthoz 1 1/2 kilométerre. Közvetítő díjazatik
 Tenner János Valkány.

Uj és használt VASHORDÓKAT

vesz bármilyen mennyiségben

Mayrovits Imre
 Budapest. VI. Aradi-u. 60.

PALICSON Kiadó

2 szoba butorozva konyhával, kamrával, esetleg tére is. Érdeklődni földmives iskolában.

„Ferravin“ vasas china bor

Erősítő szer gyengékedőknek, vérszegényeknek és lábadozóknak. Étvágyat gerjesztő ideget erősítő, s vért javító gyógyszer. Szám-talan sorsi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy Jenő úr gyógyszerárában. Jelenlegi ára fél literes palackonként 8 K. — A „Ferravin“ névre tessék ügyelni.

Eladó

Lenkei utcában egy kisebserű úrihá: ugyan ott egy kerékpár is. Bővebbet I. kör Dezső u. 454 sz.

Papirspárga

kilogrammonként

10 korona.

Klein Géza cégnél Szabadka.

Bercsényi-u. 5.

Mütermemben

a legjobb kivitelben készítek: reprodukciót, nagyításokat, kisebbítéseket, másolatokat, diapositiveket, retusálást és amatőr felvételek kidolgozását jutányosan.

Sulyok Laura
 fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Eladó sarokbérházak.

Szeged. Felsőtiszapart 22 és 24 sz. a gyönyörű kilátással a Tisza partján, üzlethelyiségekkel modernebb lakásokkal, jelzőlogkölesönökkel, kevés kőszpénzrafiséttel. Tulajdonos május hó 3., 4. és 5-én Szegeden a Tisza-szállóban található. Érdeklődéseket

Ecsedy Mihály

Tata-Tóváros címen kérek.

Veszünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANKÖNYVEKET

regényeket, régi újságpapirt kilóra. Amig raktáron van Vergé-papirtól készült cigarettahívoly 2-ös és 3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100 papir és 100 boríték 5 kor. Palicsi és szabadkai képes levelezőlapok darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill.-től. 20 fill. igen nagy választék, viszontelárusítók részére papírok, írószerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószere- és papirkereskedése
 Szabadka, Rudics-utca.
 Telefon 604 sz.

Hirdetmény!

Özv. Heintz Albertné és tulajdonos társai tulajdonát képező s az ószivácsi határhoz tartozó Kissztapár pusztán fekvő ószivácsi 2164, 3310, 3178, betébeli mintegy 605 katasztrális hold területű ingatlanokat **önkéntes árverés útján Ószivácsi községben (Kasszinó nagytermében)** 1918. május hó 12-ik napján délután 1 órakor eladom. Az eladás 2-10 holdas tagban történik. Feltételeiről az érdeklődők irodámban (Zomborban, Zarándok utca) Délvidéki Közgazdasági Bank épülete) úgy szóbelileg mint levélelleg értesítést nyerhetnek s ugyanott meg is tekinthetik az árverési feltételeket, eladási tervezetet és tervrajzokat. A megosztási terv egy példánya Kissztapáron is betekinthező. Zombor, 1918 április hó 19-én

Dr. Poór Béla ügyvéd

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	9:14*
	5:28
Újvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Újvidékre ind. délután	1:44
éjjel	8:26*
	4:26
Szegedsről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Óservedka—Gombosról érk.	éjjel 8:57
Óservedka—Gombosra ind.	éjjel 4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

*-gal jelzettek gyorsvonatok
 Az éjjei idő: este 6-tól reggel 6-ig

Szegedi úton Bleszák telepen levő **egy sarok-háztelek** mely 239 □-öl területű azonnal **ELADÓ.**

bővebbet
Plaszkovics Béla
 Fekete Dénes cégnél

Főtisztelendő Papság figyelmébe!
 A közelgő bérmláshoz szükséges bérmlási anyakönyvek és bérmlőcédulák a legrövidebb idő alatt a

Szent Antal nyomdában

szerezhetők be